

# 不少老师暑假办班忙挣钱

## 这些辅导班大都隐藏在一些店铺里

本报见习记者 刘帅

读者96706热线报料:  
济南商河县龙桑寺镇中心小学有的在校教师违反教育部门规定,利用暑假私自开设有偿辅导班,或是参与有偿辅导班课程教学。

### 记者出击

#### 不少辅导班 有在职教师参与

12日,记者来到龙桑寺镇常庄商业街发现,在长约1000米的街上,竟然有4家辅导班。据村民赵强(化名)介绍,“位于镇中心小学对面的辅导班是社会力量开设的,辅导初中生,其他的均和‘公家’有些关系。”

村民李伟(化名)告诉记者,位于龙桑寺镇教委西侧200米和镇中心小学西侧100米处的辅导班,有学校老师和镇教委工作人员参与。

记者采访中发现,龙桑寺镇在校教师办辅导班已经不是什么秘密,许多家有学生的村民对此都有所知晓。记者粗略统计,在龙桑寺商业街辅导班不下3家,常庄商业街有辅导班4家,史家庙村有1家,加上其他一些地方,总计有十余家辅导班,“其中在校教师或镇教委工作人员开设的不下4家”是几个村民比较一致的看法。

13日上午,记者就此拨通了龙桑寺镇教委一位工作人员的电话,“学生都放假了,我也不在办公室,不清楚。”对方很快挂断了电话。

### 延伸调查

## 应试教育催生暑期辅导班乱象

本报记者 吴金彪

暑期来临,培训辅导市场又开始变得火热。一些公办院校的老师禁不住利益的诱惑,在教育主管部门三令五申之下,顶风而上参与其中。一纸禁令不能阻挡公立学校教师有偿补课的“步伐”,是什么让暑期辅导有禁不止、高烧不退?

#### 利益诱惑让不少老师难抵

“这两年开辅导班的大多了!”近日,章丘高官寨镇一家社



一些学生等在超市外,他们不是去购物,而是去藏在这里面的辅导班上课。 本报见习记者 刘帅 摄

### 学生自带桌椅 借店铺上课

“大多辅导班都是7月5日开设的,基本上所有的辅导班收费都是每位学生150元左右,授课25天,一个辅导班在30人以上,每家辅导班由一位或者两位老师授课,有的一家开设两个辅导班。老师什么都教,比如在校教英语的,他也教授语文、数学。”李伟告诉记者,上课的老师一个暑期可赚取四五千。

赵强告诉记者,位于镇教委旁边的辅导班为史家庙小学一名因超生而离职的教师和中心小学一名六年级教师开办的,“离职教师是有资格办辅导班的,如果上级部门来查,这名在校教师可以很好地避开检查。”

13日下午,在龙桑寺商业街南段,记者从一名正要去辅导

班上学的学生口里了解到,他的老师为龙桑寺中学一位在校教师。

记者在调查中发现,多数辅导班在商业街的店铺里上课,“都是学生自带桌椅,有的教室连黑板都没有,光线也十分暗。学生上辅导课多数时间为自习、做题,老师解答。”李伟告诉记者。

记者观察到,在下午2点半上课前,辅导班所在店铺卷帘门大多半卷在空中,露出“文具”、“超市”等字样,但等到上课后,卷帘门则会被拉下。“但能看出那家店铺正有学生上辅导班。门外有一排排自行车的,均是辅导班,拉下卷帘门可能怕上级部门检查。”李伟告诉记者。

#### 教委负责人称 对此不知晓

“我们鼓励给孩子宽松的教育环境,但现在大家搞应试教育,有些家长碍于教师情面或者希望孩子能提高成绩,就让孩子去报辅导班。我孩子没人陪他玩了,就只能报班。”李伟告诉记者。

根据国家和省有关规定,严禁公办中小学举办或与校外机构合作举办有偿补习班,严禁公办中小学教职工组织或参与有偿补课,这里的做法显然是有悖这一规定的。

15日下午,记者联系上了龙桑寺镇教委李主任,他告诉记者,自学生放假后他没有前往镇教委,所以对周边辅导班盛行的情况和教育人员参与开设辅导班的情况并不知晓。“如果有在校教师办辅导班,我们一定会责令其停止办班。近期我们将会对辅导班老师是否为在校教师组织检查。”

会办辅导班的负责人对记者说,前些年镇上开辅导班的还不多,这两年可能看到能赚钱,很多人都“进来了”,“有市场需求,挡也挡不住”。

记者从济南一家培训机构了解到,暑期学生课程辅导是一块很大的“蛋糕”,这个“大蛋糕”也促生了许多新的辅导班,这些辅导班为了抢生源,找在职老师来授课。对于辅导老师来说,暑期培训同样具有诱惑性,不少辅导老师一天收入三四百元,因此一些

在职的老师禁不住诱惑参与其中。据一位中学老师介绍,公办学校老师参加社会辅导班授课,一般一个暑假下来能挣五六千元,如果自己办班,则能赚到三五万元,所以不少老师难抵诱惑。

#### 应试教育致辅导班泛滥

“这么多培训班,肯定不是正常现象。市场需求是表象,根在应试教育。”山东大学教育专家刘志业说,对于从事了一个学期脑力劳动的

学生来说,暑假本应是放松,培养其他兴趣的时段,却被社会和家“绑架”,成为又一个“学期”。刘志业表示,社会上以提高成绩、考试培训为目的的多数暑期培训都是违背教育规律的,是长期以来应试教育的后果之一。教育部门虽然能对公办学校进行管理,但是对于市场上培训机构的泛滥却无能为力,因此现阶段除了加强对此类辅导机构的监管,更重要的是改变长期以来以高考为“指挥棒”的教育理念和教学方式。

### 《商场不明气体熏吐6个孩子》追踪

## 原来是有人恶作剧喷辣椒水

本报济南7月16日讯(记者 杜洪雷) 本报7月12日A14版《商场不明气体熏吐6个孩子》报道中的“不明气体”查明,竟然是一名男青年在楼道内喷的辣椒水。16日下午,刚刚落网的王某对恶作剧引发的恶劣后果,表示“真是对不起”。

7月9日中午,王某和两个朋友开车来到和谐广场玩耍。坐电梯上到二楼时,王某从口袋里掏出来一个小罐,朝着两个朋友喷了两下。“什么东西,这么呛!”朋友说道。“哈哈,辣椒水!”王某笑着说。三个人打闹着走到二楼走廊,此时,很多小孩在走廊上跑来跑去,王某又从口袋里掏出辣

椒水,并向外喷了一下。

在一个相对密闭的空间内,刺鼻的气体不能迅速扩散,结果,跑过来的6个儿童成为第一批受害者,被呛得直捂眼睛。随后,这股不明气体开始在二楼走廊里扩散,大人带着孩子躲到外面空旷处。此时,6名儿童的不适反应开始加重,咳嗽,并且呕吐。

随后赶来的110警车将6名儿童送往省立医院进行救治。因为王某喷辣椒水的动作极其隐蔽,孩子家长在看监控时并没怀疑到王某身上,而是以为楼体散发的气体。

和谐广场方面非常重视,不

仅支付了6名儿童的治疗费用,而且对楼体内的各种设施进行了检查。由于真相未尽快揭开,该事件的恶劣影响增大,影响到了和谐广场的正常经营。

接警后,振兴街派出所和槐荫刑警一中队民警立即展开调查。民警调取了和谐广场内监控,发现了3名可疑男子。16日上午,民警将正在纬十二路路边的嫌犯王某抓获。

听到自己惹下了大祸,王某当时就傻眼了。“我只是想着和朋友恶作剧,没想到竟然伤害到小孩子了,后悔死了。”王某称,他会登门向孩子们道歉。



王某对自己的行为非常懊悔。 本报记者 杜洪雷 摄

### “海上大搜救”追踪 坠海女子尸体 在3公里外发现

本报威海7月16日讯(记者 吕修全 通讯员 刘建彬 实习生 刘茜茜) 15日凌晨,一名年轻女子在幸福公园附近海边坠海,警方与社会救援队下海搜寻(见本报16日A09版报道)。16日上午,在环翠区孙家疃镇的合庆码头附近,渔民发现了坠海女子尸体。

16日上午,威海蓝天救援队十余名队员在幸福公园再次开始搜救工作。上午10时许,3名潜水员潜入海底。经过讨论,众人决定在海面上的固定船只和海堤上定点之间拉上60米长绳,自岸边同时出发,呈矩形方阵搜寻,至固定船只范围后,全体南移,再向海堤方向搜索。

下午1点30分许,记者得到消息,在合庆村一海湾发现一具年轻女性浮尸。记者赶到环翠区孙家疃镇合庆村义重饭庄屋后一处海湾,3辆警车刚将女尸拉走。据环翠警方介绍,该具女尸系上午9点20分渔民在修补海湾内渔船时发现的,距离幸福门直线距离约为3公里。民警确定这具女尸系15日凌晨在幸福门坠海之人。

得到发现15日凌晨坠海女子的消息后,威海蓝天救援队队员结束了搜寻工作。



#### 山东汉子仗义!

16日A09版《社会救援队无偿海上大搜救》评论

@刘氏一族1: 父母白白养育了她,她咋能不为自己的父母着想呢!

@快乐的熊2683107277: 好人多!

@欣琪的牛牛: 真好,为好人鼓掌!为坠海者祈祷!

@秋天的野百合: 山东汉子仗义!

#### 对人贩子加重处罚

15日A05版《DNA比对,未发现孩子父母》评论

@绿油油的麦田——希望: 如果对人贩子处罚加大力度,还有被拐卖的儿童吗?

@gw13: 朋友们转发吧! 希望小孩子们早日回到亲生父母身边。

@鬼鬼也愁: 让这些亲人久久不能释怀的孩子早一点回到家,让亲情不再孤单。杜绝买卖儿童,从我们身边做起,托起一盏爱的明灯,照亮亲人和孩子的希望。

@宝贝回家志愿者静宇: 扩散,并请所有丢失孩子的父母到公安机关报警采血。

本报记者 王倩 整理

教育部批准的普通本科高校

山东英才学院

咨询电话: 0531-88253000

网址: www.ycxy.com